

70岁“全国学习之星”的斜杠人生

记者 张颖

他身有残疾，却苦学修表技能，自食其力。工作之余，他解锁多重身份，先后成为党史、国史、国防教育宣讲员，介休市关心下一代委员会委员，并开办了爱国主义青少年国防教育基地。他40多年坚持红色宣讲，活成了时代榜样。他就是2025年全国新时代“百姓学习之星”获得者郝锦荣。

今年70岁的郝锦荣自幼因病导致腿部残疾，但天性乐观的他从不抱怨命运的不公，靠着刻苦学艺，掌握了一套修表的手艺。改革开放初期，他在亲友的帮助下，在介休市城区西大街开办了锦荣修表店。“我忘不了那些帮助过我的好心人，更不敢忘记党的关怀和温暖。”几十年来，他免费为老军人、伤残军人、驻介部队、人民教师免费修表。节假日，他还要去部队、工厂、农村、敬老院、社区，为军人、工人、农民、孤寡

老人免费服务达10万余次，为山区学校等地捐款捐物18余万元。

1983年，他开始担任介休市各中小学校的校外辅导员，给青少年学生讲述中国共产党的奋斗史、光辉史。感恩于党的恩情，他萌生了创办红色教育基地的想法。1992年，他用省吃俭用的2万多元，购买了红色革命图书4000余册，抗日战争、解放战争、抗美援朝等时期红色革命文物200余件，革命军人立功奖章200余枚，制作宣传展板20多块，在自家小院创办山西省锦荣爱国主义青少年国防教育基地。此外，他担任着23所中小学校的校外辅导员。每年“五四”青年节、“七一”建党节、“八一”建军节等节日，是他最忙碌的时候，30年来共接待党员干部、青少年学生和广大群众1500余场（次），受教育人数10余万人（次）。

2019年9月，在介休市委、市政府的关心支持下，他在北关街道朝阳社区创办了第二个青少年教育基地和党史、国史、国防教育基地。虽然他更忙了，但他觉得生活更充实了。基地逐步开始走进基层，进农村、进学校、进社区、进机关和进军营的“五进”展出活动，受到广泛好评。2024年“七一”建党节当天，他被多家单位邀请进行红色教育宣传。第一场学校，第二场社区，第三场在教育基地。他既要来回运送展出物品，还要当讲解员。一天下来，身体疲惫，但他心里却很高兴，感觉自己是对社会有价值的人。

辛勤的付出，得到了有关部门的认可和赞扬。1995年，基地被省委、省政府授予“山西省爱国主义教育基地”，1996年被共青团中央授予“全国青年文明号”。2021年，介休市人民政府挂牌“爱

国主义国防教育基地”。他本人先后获得中国好人、全国优秀辅导员、全国关心下一代优秀个人、山西省劳动模范、山西省拥军模范、山西省道德模范、最美晋中人等荣誉称号。

“我年纪虽然不小了，还身有残疾，但我会继续干下去的。”郝锦荣说，只要身体允许，他会一直干下去，把党的历史宣传好，把改革开放取得的成果宣传好，把党的二十大精神宣传好，让学习光荣、劳动光荣和红色文化的种子在青少年心中生根开花结果，为实现中国式现代化作贡献。



“怡然见晋中 ‘榆’见好青年”文明集市热闹开场

本报讯（记者 马永红）“这彩虹西瓜果肉真新鲜，给我来两个。”6月6日上午，在市城区嘉和园小区，由榆次区科技局、新华街道办事处等举办的“怡然见晋中 ‘榆’见好青年”文明集市活动现场，居民王女士捧着刚买的特色农产品喜笑颜开，“没想到在家门口就能买到放心菜，还能学法律知识、领读书券，这集市逛得太值了。”这场活动以“接地气”的形式串联起助农、阅读等多元场景，吸引千余名居民“赶集”。

在农产品销售区，晋中市正和种养专业合作社的摊位前围满了人。负责人李大姐一边切开色泽鲜艳的红玉香瓜，一边向顾客介绍：“这些瓜果都是凌晨从地里摘的，控糖椒和黑辣椒更是咱们合作社的‘明星产品’，低卡又下饭。”据统计，活动现场共有十余家农业企业带来彩虹西瓜、彩色小西红柿等20余种特色农产品，搭建起“从田间到餐桌”的直供渠道。短短3小时，助农销售额已近万元，不少摊主的



活动现场 资料图

货箱逐渐见底。“平时销路受限，这次活动帮我们打开了社区市场，居民买得实惠，我们卖得畅快。”山西康养源农业开发有限公司负责人感慨道。活动现场还设置了新华书店读书角，不少人领取免费读书券后，捧着新选的书籍坐在广场长椅上翻阅。

“这样的集市能不能每周办一次？”活动接近尾声时，居民刘大爷的提议引发周围人的共鸣。据介绍，此次文明集市既是助农增收的“直通车”，也是基层治理的“连心桥”——通过整合政务服务、文化资源与民生需求，让居民在“逛吃”中感受文明新风。

一封来自河南的感谢信

记者 张颖

“谢谢！在我最困难的时候，向我伸出援手……”6月6日，记者在晋中市红十字会看到了这封来自河南省的感谢信。信中，受捐助者讲述了自己受病痛折磨时的迷茫和看到希望时的感激之情，落款是“一个受你恩惠的人”。他的这封信是写给为他捐献造血干细胞的晋中市民李传龙的。5月26日，在山大二院，李传龙曾向这位受捐助者捐献了266毫升造血干细胞。这是晋中市第44例、山西省第345例非血缘关系造血干细胞捐献移植案例。

今年35岁的李传龙老家在临汾市，2013年，他来到榆次生活，目前在一家

民营企业工作。李传龙有着山西汉子特有的豪爽与热血，从2009年开始，他便开始参与无偿献血，十几年来，他总共无偿献血15次，全血献血量达5200毫升。

2022年8月17日，在一次献血的过程中，他听了工作人员的讲解，便志愿报名加入中国造血干细胞捐献者资料库。

没想到，他这样一个举动竟为一位远在河南的患者带来了生机。2024年10月16日，他得知自己与一位血液病患者配型相合后，便毫不犹豫地表示愿意捐献。在经过相关检测后，2025年5月26日，李传龙在家人和晋中市红十字会工作人员的陪同下，来到山大二院，完成

了造血干细胞混悬液的采集和捐献。

受捐助者是河南的一位大哥，患有血液系统恶性肿瘤。饱受病痛折磨的他在感谢信中坦言，自己曾一度想要放弃，但想到年幼的孩子，他只能苦苦挣扎。就在他被病痛折磨得痛苦不堪时，接到了医生的电话，这给他带来了很大的希望。

支持李传龙走下去的不仅仅是一腔热血。“我的家人都很支持我。”谈起这次捐献，李传龙很自豪地说起了家人对他的支持。虽然孩子们还小，但这种言传身教，会让爱的种子生根发芽，这是让生命延续的最好方法。

本报讯（记者 张颖）

当城市少年与土地相遇，会碰撞出怎样的火花？6月4日，左权县麻田镇西崖底村的万亩稻田泛着粼粼波光，几十名学生卷起裤腿踏入水田，开启了一场别开生面的“沉浸式农耕课”。

参加这次插秧研学活动的孩子们来自泽城九年一贯制学校。青山、白云、田埂、秧苗……与土地、乡村亲密接触，让孩子们异常兴奋。大家弯下身子，在村民的细心指导下，将一株株嫩绿的秧苗插入田里，在欢声笑语中感受这难得的农耕体验。“原来课本里‘汗滴禾下土’是这样的感觉！”孩子们通过亲身体验插秧，让书本上的知识变得具象起来。“这次研学让我真正明白了粮食的珍贵，知道了尊重农民伯伯的劳动。”通过体验农家人的劳作，孩子们对土地、对粮食有了全新的认识和感悟。“此次研学活动，不仅锻炼了孩子们的动手能力、观察能力和团队协作能力，也让孩子们对中国传统的农耕文化有了很深的体验，真正理解了劳动的价值，体会粮食的来之不易。”该校老师韩佳丽表示。

这片充满欢笑的稻田，是左权县西崖底村探索农文旅融合发展新路径的试验田。今年，西崖底村依托中国北方国际写生基地泽城片区的资源优势，借鉴东安山村稻田种植经验，整合100余亩土地发展水稻产业，积极探索“文旅+写生+研学”发展模式。而这种特殊的研学活动，也让劳动教育突破课本边界，在乡村振兴的沃土上，种下了希望的种子。

城市少年体验水田里的「课堂」